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Informationen


Europäisches Jahr gegen Armut und Ausgrenzung 2010

Projektfördermittel können bis 28. September beantragt werden
Das Europäische Parlament und der Rat haben beschlossen, dem Thema Armut und soziale Ausgrenzung im nächsten Jahr mehr Aufmerksamkeit zu schenken. Immerhin hat sich das Europäische Parlament zum Ziel gesetzt, die Kinderarmut bis 2012 um 50 Prozent zu reduzieren (Entschließung des Europ. Parlamentes vom 9. Oktober 2008). 
Ziel des Europäischen Jahres 2010 gegen Armut und soziale Ausgrenzung ist es, das öffentliche Bewusstsein für die Risiken von Armut und sozialer Ausgrenzung zu stärken und die Wahrnehmung für ihre vielfältigen Ursachen und Auswirkungen zu schärfen. 

Innerhalb des Europäischen Jahres werden auch in Deutschland von der EU bzw. von der Bundesregierung ca. 50 bis 70 Projekte mit einem Fördervolumen von jeweils maximal 40.000 Euro (Kofinanzierungsanteil mindestens 15 Prozent) in den Themenfeldern Kinderarmut ("Jedes Kind ist wichtig - Entwicklungschancen verbessern!"), Integration in Arbeit ("Wo ist der Einstieg - Mit Arbeit Hilfebedürftigkeit überwinden!") und Menschen am Rande ("Integration statt Ausgrenzung - Selbstbestimmte Teilhabe für alle Menschen!") gefördert. Das Spektrum von möglichen Aktivitäten, die gefördert werden, reicht von öffentlichkeitswirksamen Aktionen und Projekten, Zusammenkünften und Veranstaltungen, Studien, Wettbewerben, Fortbildungsangeboten bis hin zur Berichterstattung über Aktionen und Themen des Europäischen Jahres 2010.

Das Bundesministerium für Arbeit und Soziales (BMAS) hat nun Ende August zur Einreichung von Projektanträgen aufgerufen. Alle wesentlichen Hinweise finden Sie unter http://www.bmas.de/portal/33448/. Frist zur spätesten Antragstellung ist Montag, 28. September 2009.

Falls Sie einen Projektantrag stellen, bitten wir Sie, uns eine Kopie des Antrags zukommen zu lassen (Koordination im DCV: Dr. Verena Liessem, verena.liessem@caritas.de). Eine Übersicht über geplante Veranstaltungen sowie weitere Informationen dazu finden Sie jeweils aktuell im CariNet unter Caritas Deutschland / Europa-Arbeit / Europäisches Jahr gegen Armut 2010.
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